

出國報告（出國類別：其他）

2013 年國立臺灣體育運動大學棒球隊
赴中國天津、北京移地訓練比賽報告書

服務機關：國立臺灣體育運動大學

姓名職稱：王琦正等 23 人

派赴國家：中國天津、北京

出國期間：102 年 7 月 24 日至 8 月 2 日

撰寫者：王琦正

報告日期：102 年 10 月 09 日

摘 要

本校棒球隊為國內大專與業餘成棒勁旅，101 年獲得國內成棒年度大賽冠軍、101 學年度大專第一級棒球聯賽冠軍。球隊平常除在專長訓練課進行訓練外，也利用假日及寒暑假實施強化練習。在 7 月 24 日起至 8 月 2 日赴中國天津、北京，參加天津雄獅隊舉辦的兩岸成棒邀請賽，及北京達陣體育發展有限公司所舉辦「第四屆新龍旗兩岸棒球英雄會邀請賽」，讓海峽兩岸棒球選手藉由比賽，來進行彼此棒球技術水準、友誼及文化上的交流，同時可以了解中國成人棒球與韓國大學棒球發展現況。

本次天津比賽邀請的兩岸成棒隊伍，有來自臺灣的嘉南藥理科技大學、嘉義大學、高苑科技大學與本校，中國則由天津雄獅隊代表，並邀請韓國的成均館大學與會。北京「第四屆新龍旗兩岸棒球英雄會邀請賽」，則由嘉南藥理科技大學與本校，對戰天津雄獅隊與四川代表隊。天津邀請賽本校獲第四名，新龍旗兩岸棒球英雄會邀請賽為兩戰全勝佳績。

目 錄

摘要	I
壹、目的	1
貳、移地訓練比賽過程	2
參、心得	8
肆、建議事項	9
附件：活動照片	10

2013 年國立臺灣體育運動大學棒球隊赴中國天津、北京

移地訓練比賽報告書

本報告書共有四部分，第一部分述明本次移地訓練比賽之目的，第二部分主要為移地訓練比賽之過程，第三部分則為整個活動之心得敘述，第四部分為建議事項。

壹、目的

本校棒球隊為國內大專勁旅，近幾年在國內大專及業餘成棒的各項賽事皆名列前茅，101 學年度棒球隊亦獲得盟主盃與大專聯賽二項冠軍。球隊平常除在專長課進行訓練外，也利用假日及寒暑假施以強化練習，另外在經費許可的年度裡會安排球隊赴國外移地訓練。希望透過與國外球隊的交流比賽，提昇學生的技術水準，適應場地氣候的能力也是此行目的。今年 7 月 24 日至 8 月 2 日再次排定前往中國天津、北京，參加天津邀請賽與達陣體育發展有限公司所舉辦「第四屆新龍旗兩岸棒球英雄會邀請賽」，讓海峽兩岸與韓國大學棒球選手藉由比賽來提升彼此棒球技術水準、培養友誼及進行文化上的交流，同時了解中國成人與韓國大學棒球發展現況，讓我們做為往後訓練的參考。

貳、移地訓練比賽過程

一、國立臺灣體育運動大學棒球隊赴天津、北京移地訓練名單

編號	職稱	姓名	系所別	守位
1	教練	王琦正	體育系專任教師	
2	教練	沈柏蒼	學校代理教練	
3	學生	蔡政翰	球類系四 A	投手
4	學生	徐正奇	球類系四 A	投手
5	學生	李康聖	球類系三 B	投手
6	學生	張嘉裕	球類系二 A	投手
7	學生	高哲偉	球類系三 A	投手
8	學生	陳泓亦	球類系四 B	投手
9	學生	許何安	球類系三 A	投手
10	學生	蔣李威	球類系二 A	投手
11	學生	林廷彥	球類系三 B	捕手
12	學生	張進龍	球類系二 A	捕手
13	學生	詹峻翔	球類系二 A	捕手
14	學生	林志賢	球類系四 B	內野
15	學生	陳皓禎	球類系二 B	內野
16	學生	楊家祥	球類系二 B	內野
17	學生	高育璋	球類系二 B	內野
18	學生	林 柱	球類系四 A	外野
19	學生	劉家愷	球類系二 B	外野
20	學生	張文賓	球類系二 A	外野
21	學生	宋文嘉	球類系二 B	外野
22	學生	林慶隆	球類系新生	投手
23	學生	施子謙	球類系新生	內野

二、移地訓練比賽行程表

時間	活 動 內 容	地 點
7/24	啟程中正機場搭飛機 經香港至北京搭車前往天津	住宿天津 選手村
7/25	比賽 VS 嘉義大學	天津體工大隊棒球場
7/26	比賽 VS 高苑科大	天津體工大隊棒球場
7/27	比賽 VS 嘉藥科大	天津體工大隊棒球場
7/28	比賽 VS 成均館大學	天津體工大隊棒球場
7/29	比賽 VS 天津雄獅	天津體工大隊棒球場
7/30	比賽 VS 高苑科大	天津體工大隊棒球場
7/30	移動日（天津前往北京）	搭車離開天津前往北京 住宿北京碧雲天國際大飯店
7/31	比賽 VS 四川省隊	北京清華大學
8/1	比賽 VS 天津雄獅	達陣集團棒球莊園球場
8/2	回程搭飛機 由北京經香港轉機返回台灣	台灣

三、比賽成績

天津六場比賽三勝三敗，各場比賽成績如下：

場 次	比賽日期	比賽隊伍	比賽成績	勝—負	比 賽 場 地
第一場	7月25日	嘉義大學	14：3	勝	天津體工大隊棒球場
第二場	7月26日	高苑科大	6：1	勝	天津體工大隊棒球場
第三場	7月27日	嘉藥科大	6：3	勝	天津體工大隊棒球場
第四場	7月28日	成均館大學	0：5	負	天津體工大隊棒球場
第五場	7月29日	天津雄獅	2：4	負	天津體工大隊棒球場
第六場	7月30日	高苑科大	3：8	負	天津體工大隊棒球場

北京二場比賽，各場比賽成績如下：

場次	比賽日期	比賽隊伍	比賽成績	勝—負	比賽場地
第一場	7月31日	四川省隊	8：3	勝	北京清華大學棒球場
第二場	8月1日	天津雄獅	8：1	勝	達陣集團棒球莊園球場

四、比賽狀況分析

(一) 7月25日 比賽時間 18：00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
臺灣體大	1	7	0	1	2	1	0	2			14	14	1
嘉義大學	1	0	1	0	1	0	0	0			3	6	4

今天是到天津的第二天，移地訓練的第一場比賽對上嘉義大學，今年移地訓練的球員以未出國者優先，只有部份同學於去年到北京比賽過，因此對場地的狀況還要適應。選手在比賽過程中表現出相當高的求勝鬥志，因安打能夠串連，再加上對方的失誤，我隊在比賽中先攻得分數，取得領先而穩定軍心，更在第二局攻得七分，取得獲勝的機會，後段的比賽中仍繼續把握住得分機會，展現出球隊想要獲勝的企圖心。

本場比賽共動用陳泓亦、許何安、徐正奇、蔣李威四位投手，勝利投手為先發四局的陳泓亦。陳泓亦表現優異與稱職，雖有讓對方擊出安打，但壘上有跑壘員時的危機狀況處理相當不錯，頗能掌控戰局，是值得下學年比賽使用的投手。各後援一局的投手許何安、蔣李威雖有控球不穩之情況，幸在守備的幫忙下解除危機。選手在攻擊和跑壘方面，表現出積極態度，及判斷正確的跑壘時機，皆讓對手感到壓力。

(二) 7月26日 比賽時間 14：00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
高苑科大	1	0	0	0	0	0	0	0	0		1	4	2
臺灣體大	2	1	0	1	0	0	0	2			6	9	0

第二場比賽，為讓每位球員都有訓練與比賽經驗的學習，第一場未下場的投手與野手，今天下場測試平時練習的成果。下場比賽的球員發揮犀利的攻擊，於前二局就取得3比1的領先，比賽的中段仍有斬獲，比賽的後半段依然不放棄攻擊的欲望，再攻得2分。比賽中，球員皆能把握住得分機會，於壘上有人時，展現出平日訓練的成果，擊出安打或將壘上跑壘員往前推進，達到打擊助攻的任務。

反觀高苑科大的打擊，只在第 1 局擊出一支長打，即適時的安打得到 1 分外，其餘打擊都被我隊投手所掌控，未能有效的發揮。終場我隊以 6 比 1 獲勝。

投手部分，由高哲偉先發，主投 5 局，只被擊出零星 4 支安打失 1 分，完全壓制高苑科大的打擊，雖然屬於優質先發，但是投球的控制能力仍待加強。另外中繼 1 局的李康聖、張嘉裕與 2 局的林慶隆也表現不差。

(三) 7 月 27 日 比賽時間 09:00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊 名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
臺灣體大	0	0	0	2	0	0	0	0	4		6	7	0
嘉藥科大	0	0	0	0	0	2	0	1	0		3	4	3

第三場比賽，讓每位選手都有機會下場比賽是移地訓練的宗旨之一，除了解每位球員的實力外，同時增加比賽機會吸取經驗，對選手的技術成長有相當大的助益及正面刺激。

這場比賽，嘉藥科大派出球速 140 以上的右投，球隊一開始的打擊受到壓制，直到第四局因安打串連先得 2 分，第九局我隊處於落後局面做最後攻擊，代打者先利用對方失誤上壘，再獲得保送及短打的野手選擇形成滿壘，接著利用外野高飛犧牲先搶下追平分，最後因適時的安打獲得 3 分，反敗為勝。

在守備方面，派出的先發投手是高年級的徐正奇，第六局因大意，二出局後連續保送又擊出長打失 2 分，第七局雖緊急的換上救援投手李康聖，但第八局還是被連續擊出安打失 1 分，第九局再換投手張嘉裕救援，靠經驗豐富的配球及不錯的狀況處理能力，守住了不失分的優異表現，最後由我隊獲勝。

(四) 7 月 28 日 比賽時間 09:00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊 名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
臺灣體大	0	0	0	0	0	0	0	0	0		0	5	0
成均館	0	0	0	5	0	0	0	0			5	6	0

第四場比賽，碰上實力優異的韓國成均館大學，為取得勝利，球隊派出先前調整狀況不錯的投手蔣李威先發。

這場比賽，我隊打擊完全受制於對方投手的壓制，只出現零星的 5 支安打，且無法串連。反觀韓國隊把握住第四局的攻勢，串連 5 支安打，一舉攻下 5 分奠定勝利。在守備方面，兩隊皆無失誤發生，攻擊上，對於側投有速度、控球又不錯的投手，在擊球上的選球與揮棒速度要再加強。

這是本次移地訓練輸掉的第一場比賽，但比賽輸贏並不是最重要的，讓每位選手都有機會下場比賽，增加比賽實戰經驗，了解每位球員的實力，助益及正面刺激選手技術的成長，才算達到移地訓練的目的。

(五) 7月29日 比賽時間 18:00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
天津雄獅	3	0	0	0	0	0	0	1	0		4	8	0
臺灣體大	0	2	0	0	0	0	0	0	0		2	6	2

第五場比賽，對上實力堅強、備戰下個月全國運動會的天津雄獅，球隊派上高年級投手陳泓亦應戰，但第一局開始就被擊出安打，加上保送及三壘的失誤，一開賽即落後3分，雖然我隊在第二局追回2分，但後面的攻勢受制於幾位後援投手的壓制，使我隊完全無攻勢。天津雄獅第二局起，雖有安打出現但無法串連，比賽來到第八局，雖由第四棒擊出場內全壘打再得1分，仍寫下敗績。面對實力堅強的球隊，投手在比賽時心情無法放鬆，影響到控球，這是往後訓練該加強的地方。

天津雄獅整體戰力為：打者腳程快，尤其是左打者，雖對於變化球的攻擊較不順暢，但對於速度快的球打得不錯。對戰投手應以控球佳、變化球犀利者為佳。

(六) 7月30日 比賽時間 14:00 地點：天津體工大隊棒球場。

隊名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
高苑科大	0	0	0	1	3	0	0	4	0		8	12	2
臺灣體大	0	0	0	0	2	1	0	0	0		3	8	1

第六場比賽對上高苑科大，為了讓來移地訓練的投手都有下場先發比賽機會，派出二年級張嘉裕先發，前三局投得不錯，有危機出現時也都處理得很好，第四局出現被連續安打的危機且因沒有解決危機而失分，第五局出現相同的狀況，趕緊更換救援投手蔣李威，雖化解危機但還是讓對手取得3分，此局我隊亦出現得分機會，利用串連的3支安打得到2分，第六局再利用對方的一次失誤搶回1分，但第八局高苑科大再發動另一波的攻勢得到4分，最後我隊未再得分落敗。

先發投手未能守住，打擊亦未能適時的支援，要獲得比賽的勝利是困難的。希望選手能記住比賽發生的缺點，努力練習改善。

(七) 7月31日 比賽時間 14:00 地點：北京清華大學棒球場。

隊名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
臺灣體大	2	1	0	2	0	0	1	2	0		8	10	0
四川省隊	0	3	0	0	0	0	0	0	0		3	8	0

第七場比賽，對上即將參加中國全運會的四川省代表隊，之前連敗3場，此

場比賽有輸不得的壓力，排出隊上高年級投手徐正奇先發，希望以他豐富的配球經驗及處理危機的能力，為球隊守住減少失分，再利用我隊的攻擊多得分數而取得勝利。

四川派出今年參加經典賽的投手先發，我隊表現無懼的精神，發揮打擊。第一、二局都有分數進帳，取得 3 分領先，但二局下對方擊出 3 分全壘打，把比數追平。所幸我隊於四、七、八局再有分數進帳，最終以 5 分獲勝。

對方得分集中在中心棒次，因此投手對於中心棒次的投球要格外謹慎。要想獲勝，除了靠投手及守備的優異，打擊的支援更是重要。

(八) 8 月 1 日 比賽時間 09:00 地點：達陣集團棒球莊園球場。

隊 名	一	二	三	四	五	六	七	八	九	十	R	H	E
臺灣體大	0	2	0	3	0	0	0	0	3		8	14	0
天津雄獅	0	0	0	0	0	0	0	0	1		1	8	1

最後一場比賽對上天津雄獅，希望能報在天津一敗之仇，決定派出球速最快的投手高哲偉先發，投手狀況佳，表現出好的控球水準，再加上比賽時我隊打擊正常發揮，於二、四局各取分數暫時領先。對方受制於我隊投手球速快、控球佳，打擊未能發揮，只在最後一局靠連續 2 支安打得到 1 分。

移地訓練比賽除了面對多元的比賽對手，吸取不同的實戰經驗外，同時進一步了解每位球員的實力與抗壓性，亦提供未來的訓練方法可思維之處，更促進選手的技術成長，對球隊整體而言，有正面的效益存在。

參、心得

此次移地訓練，參加天津邀請賽與第四屆新龍旗兩岸棒球英雄會邀請賽，學生賽後心得如下：

一、球隊與中國、韓國隊在比賽中態度與技術上的比較

1、中國隊球員打擊力量與跑壘速度快，韓國隊在球場上精神很集中，攻守上態度也很積極。我隊在比賽的態度不夠積極，較容易錯失得分的契機。

2、中國隊技術和態度都比以前進步，跑壘速度、擊球點的掌握、投手的控球與速度都不輸我隊，韓國隊團隊精神和積極主動的態度要學習。

3、中國隊動作技術上較不純熟，但速度快、力量大讓守備球員有壓迫感，守備臨場應變能力與經驗都不差。韓國隊的態度很積極，是我們要學習的地方。

4、我隊較缺少信心和積極求勝的企圖心，比賽應要用很積極努力的態度比賽。

5、天津隊動作紮實積極，跑壘速度、判斷、觀念優於我隊，四川隊打球較不積極，但中心棒次攻擊能力較佳，韓國隊在場上都是積極面對，選手的執行能力優於我隊。

6、天津隊選手腳程快較適合小球戰術，打擊要求確實擊中球心，投手的控球、速度、臨場應變與狀況處理能力都不錯。韓國側投投手多控球、速度與尾勁都不錯。

7、我球員打球態度不夠積極，容易自滿，被教練罵時不太願意接受並馬上改正，中國與韓國全心全意打球，無論結果如何都要盡最大的努力，表現出尊重自己也尊重對手的態度。

二、選手回國後應努力及改進之處

1、中國隊的技術目前已和我們並駕齊驅，如果再不努力向前，就無法站在領先的位置。

2、中國隊目前有美國、日本、臺灣籍的教練前往指導，技術與經驗持續的進步中，未來在國際賽碰到時要收集中國隊選手資料，知己知彼才能有勝算。

3、從我隊與中國隊的三場比賽中發現，我隊在碰到投手控球佳時選球能力還要加強，狀況性打擊與戰術的執行也都是改進的重點。

4、比賽落後時，選手未表現出積極的態度面對與堅持到底的求勝鬥志，在未來的訓練中要徹底要求改進。

5、選手在球場上要有積極面對、不認輸的態度，球場外更要有守時、負責任的行為表現。

6、天津與清華大學球場皆為人工草皮球場，於比賽中應盡快適應，避免因場地的因素影響比賽結果。

整體而言，中國隊球員目前的技術雖較我國選手不純熟，但投手的速度、控球、應變能力皆進步很多，且戰術的執行、實戰經驗、狀況處理能力都比我隊好，在比賽的過程中，同樣展現出積極的態度與強烈的求勝企圖心。雖然我隊的球員基本動作較扎實，實戰經驗也比中國隊強，但未來打球如不以積極努力的態度面對，在國際賽碰到中國隊時，將不容易獲勝。

肆、建議事項

本次可以成行，要感謝體育署振興棒球計畫的經費補助，使選手能藉由比賽了解自己的實力，也見識到不一樣的技術能力，好做為自己努力的目標，球隊也減少經費籌措的困擾，且讓我們能更瞭解中國對棒球運動發展之態度，及韓國大學球隊之技術水準。中國棒球實力已經比往年來得更積極進步，為促使國內大學球隊競技能力提升，及掌握中國發展棒球實況，建議日後國內可舉辦兩岸棒球邀請賽增加文化與技術交流，邀請賽可由國內大專體總或相關單位輪流承辦，將有助益於國內大學球隊技術、經驗的提昇。

附件：活動照片

 A group photo of a baseball team in white uniforms posing on a field at night. A red banner in the background reads "2013天津市棒球邀請賽".	 A baseball player in a white uniform is running towards a base, while a player in a white uniform is sliding into the base. A player in a blue uniform is in the background.
<p>第一場比賽賽後與嘉義大學合影</p>	<p>漂亮的守備</p>
 A baseball player in a white uniform is sliding into a base, while a player in a dark uniform is sliding into the base. A player in a white uniform is in the background.	 A group photo of a baseball team in white uniforms posing on a field. A red banner in the background reads "2013天津市棒球邀請賽".
<p>回本壘得分</p>	<p>賽後與高苑科大合影</p>
 A group photo of a baseball team in white uniforms posing on a field.	 A baseball player in a white uniform is running towards a base, while a player in a dark uniform is sliding into the base. A player in a white uniform is in the background.
<p>與四川隊於北京清華大學賽後合影</p>	<p>最後一場於北京達陣球場與天津隊比賽</p>